

编辑 郝玲 美编 王涛

淄博市人民政府•阿里巴巴集团共建 阿里数字农业农村示范城市启动仪式举行

# 淄博再添新名片

李波 马冠群 通讯员 张耕语 报道

晨报淄博7月8日讯 字赋能乡村,合作共赢未来。 7月8日,淄博市与阿里巴巴 集团共建阿里数字农业农村 示范城市(盒马市)启动仪式 举行,合力开启数字赋能淄博 农业农村高质量发展的阳光 大道。市委书记汀敦涛出席 并致辞;阿里巴巴集团副总 裁、盒马事业群总裁、数字农 业事业部总裁侯毅发表演讲; 市委副书记、市长于海田主 阿里巴巴集团李武昌、林 青叶、马春茂、张太锋, 市委副 书记、张店区委书记马晓磊 市领导毕司东、毕荣青、王可 杰,淄博高新区工委书记、管 委会主任魏玉蛟,山东纽澜地 何牛食品有限公司董事长郝 红贞等参加启动仪式。

江敦涛向长期以来给予 淄博关心关注与支持的阿里 集团和媒体朋友表示欢迎和 感谢。他说,以习近平同志为 核心的党中央高度重视"是 农"工作,对山东提出打造"乡 村振兴齐鲁样板"的殷切期 望。发展数字农业农村,是深 入贯彻党中央决策部署和省 委工作要求的坚定选择,是抢 抓数字经济大发展时代机遇 的战略选择,也是立足市情、 推动城市转型跨越发展的必 然选择。淄博发展数字农业 农村条件优渥,是一方极富市 场潜力和投资价值的兴业沃 土。阿里集团作为全球顶级数 字经济体,以前瞻的眼光,敏锐 的视角, 选择与淄博开展战略 合作,共建阿里数字农业农村 示范城市(盒马市),这既是落 实党中央决策部署的政企协作 生动实践,也是抢抓产业发展 风口的创新之举,更是对淄博 的信任与支持,充分体现了深 厚的为农情怀和对优质广阔市 场的精准把握。我们期待与阿 里集团合力唱响新时代数字农 业农村发展"大风歌",为乡村 振兴注入强劲新动能,为农村 群众带来更多福祉。

江敦涛强调,共建阿里数 字农业农村示范城市(盒马 市),旨在以数字技术改造提 升农业全链条、农村各领域和 农民新生活,推动淄博农业农 村发展向数字化、信息化、智 慧化转型升级,为全国农业农 村高质量发展积极探索解决 方案。我们将聚焦开辟数字 农业发展新通道,在生产环节 推行"党支部+合作社+农户+ 数字技术"模式,在储运环节 逐步构建形成从田间地头到 商超餐桌的绿色智慧冷链物 流体系,在销售环节灵活运用 线上+线下销售平台载体,以 数字赋能聚力打通农业产业 从生产到储运到销售的"完整

链路";聚焦丰富数字农业发 展新场景,发挥阿里数字农业 农村示范城市(盒马市)孵化 器作用,催生一批新场景、新 业态、新模式、新农人,绘就各 方参与、竞相发展的"生动画 ";聚焦塑造数字农业农村 发展新生态,广泛集聚跨界高 端人才,大力引进和策划实施 优质项目,积极汇聚专注于农 业农村发展的金融资本和各 类专业平台,聚力培植资源丰 沛的"热带雨林";聚焦构建数 字农村新机制,进一步做实网 格化管理,把人、事、地、物、组 织等要素纳入数字化管理平 台, 逐步实现"三资"管理、便 民服务、生态环保等领域的数 字化、信息化、智慧化,聚力打 造基层社会治理的"智慧方 案":聚焦夯实数字农业农村 发展新支撑,实施农业农村智 慧大脑引领工程,形成农业农 村数据资源"一张图",构筑精 准高效、运转有力的"支撑基 座"。淄博将持续推进" 改革工程",实施优化营商环 境改革攻坚行动,提供全方 位、全天候、"店小二"式服务 推动阿里数字农业农村示范 城市(盒马市)建设早结果、结

侯毅代表阿里集团,对淄 博的关心支持表示感谢,高度 评价淄博发展数字农业农村 的前沿思路和超前布局。他 说,阿里集团与淄博一直有着 紧密的合作关系,此次与淄博 共建阿里数字农业农村示范 城市(盒马市),将开启双方合 作的崭新篇章。阿里将在淄 博打造农产品直采生产基地, 建设两大自动化生产线和大 型智能磁力速冻库、冷冻库, 布局阿里全国农产品数字化 流通网络的五大产地仓之 -阿里巴巴数字农业山 东仓,立足淄博建立辐射山 东、链接全国的数字农业大 网,对全国农业数字化升级起 到重要示范带头作用。

在媒体交流环节,江敦 涛、侯毅分别围绕"淄博为什 么选择数字农业农村作为城 市转型发展的重要突破口之 "阿里巴巴数字农业规划 中山东扮演什么角色""淄博 的优势以及如何建设阿里数 字农业农村示范城市(盒马 市)""淄博的探索会给农民群 众带来什么、会为中国农业转 型带来什么经验"等问题,与 新华社、农民日报、大众日报 等40余家中央、省市新闻媒 体的记者交流互动,作了精彩 阐述,引起热烈反响。

在淄期间,侯毅一行实地 调研了山东乐物信息科技有 限公司,参观了仓储车间,并 就双方下步合作进行了洽谈 对接。



7月8日下午,在纽澜地何牛食品有限公司的育肥中心,黑牛正 在讲食



在纽澜地黑牛体验区,厨师现场制作牛排

#### 记者探访

首个全国性"盒品牌"

## 全产业链打通从牧场 到餐桌"最后一公里"

记者 李波 高阳

晨报淄博7月8日讯 今天上 午,淄博市人民政府·阿里巴巴集 团共建阿里数字农业农村示范城 市(倉马市)启动仪式暨媒体交流 会举行。当天,与会人员来到位 于高青的山东纽澜地何牛食品有 限公司,对盒马孵化的首个全国 性"盒品牌"进行探访。

地处北纬37°黄金纬线、黄 河三角洲之上的高青县土壤肥 沃、水源充沛,年平均气温16摄 氏度,在中国最适合黑牛生长

喝啤酒、睡软床、听音乐、享 按摩……在纽澜地黑牛产业展 示中心,黑牛的养殖过程直观呈 现出来。"我们的黑牛主打专业 专人饲养,饲养按科学生物钟, 定时投喂熟食,高青县生产玉 米、大豆等谷物,味道出众的牛 肉也是来自高青这片土地的馈 赠。"纽澜地总裁李震介绍:"现 在全县黑牛总存栏量26700头,

全县黑牛养殖户超过5000户,对 应盒马对商品的要求和新零售 的模式,我们采用订单式生产、 零库存管理模式,40分钟屠宰入 库、新鲜0-4摄氏度冰鲜冷运、货 品直达终端。目前我们的订单 也处于供不应求状态,这样的供 应模式与需求量给当地养殖户 带来非常大的积极性。

从2016年与盒马牵手至今, 纽澜地已经实现高青黑牛繁育、 养殖、屠宰、加工全产业链经营, 从地域性的华肉生产加工企业 变为全国性的牛肉品牌。"目前 我们的牛肉价格已经超过了澳 洲、加拿大牛肉的品牌价格,获 得了中高端消费者的极大认 "李震说:"我们将在8月底落 地首个数字牧场,接下来,还将 与盒马一起建设年产能150万头 的猪肉加工、包装的自动化生产 线,建设猪肉深加工的熟食自动 化生产线、包装线。"

#### 目标展望

### 打造中国北方 农产品流通枢纽

记者从盒马方面了解到,此 次与淄博共建"食马市"最大的 目标是在淄博筹建数字农业产 业中心(以下简称"产地仓"),这 是中国北方大型数字化产地仓。

淄博将搭建一系列数字农 业基础设施,根据双方协议,产 地仓项目占地面积800亩,其中 阿里巴巴数字农业山东产地仓 占地200亩。山东产地仓作为集 运枢纽,将立足淄博,辐射山东 及中国北方地区的农产品流通。

此前,阿里巴巴宣布,今年 将在全国建设五大产地仓,并在 多个省会城市打造20余个销地 仓,"产地仓+销地仓"模式,组 成一张数字化的农产品流通网 -年可支撑100万吨生鲜农 产品新鲜送往全国餐桌。

根据山东当地的特产,产 地仓内加装了苹果、樱桃自动 化分选线,四通道的苹果分选 线,每小时可自动分选10吨。 机器对每个苹果360度全方位 扫描,类似做CT检查一样,来 检测苹果的甜度、果径、重量, 除了能看见果面瑕疵,也能查 出苹果体内是否有霉心病。

#### 相关链接

#### 何谓"盒马市"?

何谓"盒马市"? 如果说"盒 马村"指的是打通产、销两端,根 据订单为盒马种植农产品的村 庄,那么"盒马市",则是数字农 业农村的示范城市。

此外,阿里巴巴还将与淄博 共同建设四个标杆数字农业示 范区:从牧场到餐桌的数字牧场 示范区、从菜园到餐桌的数字菜 园示范区、从果园到餐桌的数字 果园示范区、从田园到餐桌的数 字农产品加工示范区,实现农产 品从基地直达餐桌。本报综合

#### 相关新闻

#### 淄博42个农产品 品牌全省知名

近年来 淄博市空施农业品 牌战略,以塑造"HELLO·品淄 博"整体品牌形象为引领,初步 建立起淄博农产品品牌建设推 进机制,"齐民要术·上乘农品' 农产品品牌美誉远扬。

今年4月21日,我省第五批 知名农产品区域公用品牌和企 业产品品牌名单出炉。从2016 年至今,淄博市共有沂源苹果、 蓼坞小米、博山猕猴桃、新城细 毛山药等4个农产品入选山东 省知名农产品区域公用品牌。 同时,得益牌巴氏奶等38个农 产品人选山东省知名农产品企 业产品品牌。 记者 李波



扫描"鲁中 晨报"APP看淄 博42个全省知名